Bemerkung zur Berechnung von cos 72°:

Fir die Konstruktion eines regelméfiigen Fiinfecks ist die Konstruierbarkeit der Terme
2

sin < und cos %” mit Zirkel und Lineal notwendig.
Nachfolgend wird cos %’T = cos 72° hergeleitet:
Es ist einerseits sin 2x = 2sin z cos x und andererseits
cos 3x = cos(2x + x) = cos(2x) - cosx — sin(2x) - sinx
= (2cos’x — 1) -cosx — 2sinxcosx - sinx
=2cos’z —cosz — 2(1 — cos*z) - cosx = 2cos® ¥ — cos v — 2cos T + 2 cos’ T
=4cos’x —3cosw
Mit x := 18° folgt wegen
sin 2z = sin 36° = cos(90° — 36°) = cos 54° = cos 3z
also

2sinxcosx = 4cos® x — 3cosx

bzw. nach Division durch cosz = cos 18° # 0 also
2sinz = 4cos’r — 3 =4(1 —sin’z) —3 =1 —4sin’z

bzw.
4sin?z +2sinz—1=0

Diese quadratische Gleichung in sin z hat die Losungen
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Da sin x = sin 18° positiv ist, folgt
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72° =sin18° =
cos sin 1

sin 72° ergibt sich dann aus der Beziehung
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